

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
খাদ্য মন্ত্রণালয়
অভ্যন্তরীণ প্রশাসন-২ শাখা
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা
www.mofood.gov.bd

খাদ্য মন্ত্রণালয়ের ২০২১-২০২২ অর্থবছরের জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল বাস্তবায়নের লক্ষ্যে অনুষ্ঠিতব্য নৈতিকতা কমিটির ৪র্থ সভার কার্যপত্র

সভাপতি : ড. মোহাম্মৎ নাজমানারা খানুম, সচিব, খাদ্য মন্ত্রণালয়।
সভার তারিখ : ২৬.০৪.২০২২খ্রি.
সময় : দুপুর ১২.৩০ ঘটিকা।
স্থান : অনলাইন জুম অ্যাপসের মাধ্যমে।

আলোচ্যসূচি-১: নৈতিকতা কমিটির গত ২৭/০২/২০২২খ্রি. তারিখের ৩য় ত্রৈমাসিক সভার সিদ্ধান্ত বাস্তবায়ন অগ্রগতি বিষয়ে আলোচনা:

কার্যক্রমের নাম	বিগত সভার সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন অগ্রগতি	বাস্তবায়ন
১	৩	২	৪
২.১ ২০২১-২২ অর্থবছরের সংশোধিত ক্রয়-পরিকল্পনা (প্রকল্পের অনুমোদিত বার্ষিক ক্রয়-পরিকল্পনাসহ) ওয়েবসাইটে প্রকাশ বিষয়ে আলোচনা	সংশোধিত ক্রয়পরিকল্পনা ৩১/০৩/২০২২খ্রি. তারিখের মধ্যে ওয়েবসাইটে প্রকাশ করতে হবে।	বাস্তবায়িত।	উপ সচিব (সেবা), খাদ্য মন্ত্রণালয়।
২.২ প্রকল্পে PSC ও PIC সভা আয়োজন বিষয়ে আলোচনা	ক) পরবর্তী কোয়ার্টারগুলোতে অধিক সংখ্যক সভা অনুষ্ঠান করে ২০২০-২২ অর্থবছরের ক্রমপুঞ্জিত লক্ষ্যমাত্রা ১০টি PSC সভা অনুষ্ঠানের লক্ষ্যমাত্রা অর্জন করতে হবে।	ক) বাস্তবায়িত।	ক) অতিরিক্ত সচিব (পরিকল্পনা ও উন্নয়ন) খাদ্য মন্ত্রণালয়।
৩.১ ঢাকা মহানগর ও ২টি পৌরসভার কমপক্ষে ৫টি ডিলার পয়েন্টে ওএমএস'এর অনলাইন ভিত্তিক বিক্রয় ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি বিষয়ে আলোচনা।	২টি মার্চ, ২০২২ মাসের মধ্যেই ৫টি পরীক্ষামূলক বিক্রয় কার্যক্রম সম্পন্ন করে এপ্রিল ২০২২ মাস হতে কমপক্ষে ৫টি ডিলার পয়েন্টে ওএমএস অ্যাপের মাধ্যমে পূর্ণাঙ্গভাবে বিক্রয় কার্যক্রম শুরু করতে হবে।	জানুয়ারি ২০২২ মাস হতে ৪টি ডিলার পয়েন্টে ওএমএস অ্যাপের মাধ্যমে বিক্রয় কার্যক্রম শুরু হয়েছে। কার্যক্রমটি ৩০.০৬.২০২২খ্রি. তারিখের মধ্যে বাস্তবায়ন করার লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারিত আছে।	অতিরিক্ত সচিব (সংগ্রহ ও সরবরাহ), উপসচিব (সরবরাহ-১), খাদ্য মন্ত্রণালয় এবং মহাপরিচালক, খাদ্য অধিদপ্তর।

<p>৩.২ পুষ্টি চাল উৎপাদন সংক্রান্ত নির্দেশনা প্রণয়নপূর্বক তা বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা।</p>	<p>মার্চ, ২০২২ মাসের সমন্বয় সভায় পুষ্টি চাল উৎপাদন সংক্রান্ত নির্দেশনা বাস্তবায়ন অগ্রগতি বিষয়ে প্রতিবেদন উপস্থাপন করতে হবে।</p>	<p>পুষ্টি চাল উৎপাদন সংক্রান্ত নির্দেশনা ইতোমধ্যেই প্রণয়ন করা হয়েছে। বর্তমানে বাস্তবায়ন পর্যবেক্ষণ করা হচ্ছে। ৩০.০৬.২০২২খ্রি. তারিখের মধ্যে বাস্তবায়ন করার লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারিত আছে।</p>	<p>উপ সচিব (সরবরাহ-১), খাদ্য মন্ত্রণালয়।</p>
<p>৩.৩ ঢাকা জেলার ৬টি এলএসডিতে সিসি ক্যামেরা স্থাপনপূর্বক নিরাপত্তা বৃদ্ধি ও এলএসডি পরিচালনা সংক্রান্ত কার্যক্রমের স্বচ্ছতা নিশ্চিত সিসি ক্যামেরা ভিত্তিক মনিটরিং পদ্ধতি প্রবর্তন বিষয়ে আলোচনা</p>	<p>মার্চ, ২০২২ মাসের সমন্বয় সভায় সিসি ক্যামেরা ভিত্তিক মনিটরিং পদ্ধতি প্রবর্তন অগ্রগতি বিষয়ে প্রতিবেদন উপস্থাপন করতে হবে।</p>	<p>৩০.০৬.২০২২খ্রি. তারিখের মধ্যে করার লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারিত আছে। ঢাকা জেলার ৬টি এলএসডিতে সিসি ক্যামেরা বসানো হয়েছে। সিসি ক্যামেরা স্থাপন ও পর্যবেক্ষণ খসড়া নীতিমালা ২০২২ প্রণয়নপূর্বক মন্ত্রণালয়ের অনুমোদনের জন্য প্রেরণ করা হয়েছে।</p>	<p>উপসচিব (সরবরাহ-২), খাদ্য মন্ত্রণালয়।</p>
<p>৩.৪ খাদ্য অধিদপ্তরের কর্মকর্তাদের জন্য PIMS চালু করে মন্ত্রণালয় কর্তৃক বদলীযোগ্য কর্মকর্তাদের বদলী নীতিমালা অনুসারে বদলী নিশ্চিতকরণ বিষয়ে আলোচনা</p>	<p>PIMS সফটওয়্যারটির উন্নয়ন কার্যক্রম আগামী মার্চ ২০২২ মাসের মধ্যে সম্পন্ন নিশ্চিত করতে বাংলাদেশ কম্পিউটার কাউন্সিলকে পত্র দিতে হবে।</p>	<p>বাস্তবায়িত।</p>	<p>অতিরিক্ত সচিব (প্রশাসন), সিস্টেম এনালিস্ট এবং মহাপরিচালক, খাদ্য অধিদপ্তর।</p>
<p>৩.৫ খাদ্য মন্ত্রণালয়ের সেবা শাখার বিভিন্ন দ্রব্যাদি ক্রয় ও স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিতকরণে সফটওয়্যার ভিত্তিক ষ্টোর ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি প্রচলন বিষয়ে আলোচনা</p>	<p>ষ্টোর ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি প্রচলন বিষয়ে ভান্ডার সফটওয়্যারটির সংগ্রহ/উন্নয়ন কার্যক্রম আগামী মার্চ, ২০২২ মাসের মধ্যে সম্পন্ন করতে হবে।</p>	<p>আগামী ৩০.০৬.২০২২খ্রি. তারিখের মধ্যে বাস্তবায়ন করার লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারিত আছে। RFQ পদ্ধতিতে দরপত্র আহ্বান করে কার্যাদেশের জন্য নথি উপস্থাপন করা হয়েছে। অনুমোদিত হলে ১৫/মে ২০২২ এর মধ্যে সিস্টেম চালু করা হবে।</p>	<p>সিস্টেম এনালিস্ট, খাদ্য মন্ত্রণালয়।</p>

আলোচ্যসূচি-২: খাদ্য মন্ত্রণালয়ের জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল কর্মপরিকল্পনা ২০২১-২২ অর্থবছরের বাস্তবায়নকল্পে ৩য় কোয়ার্টারের লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী নির্ধারিত কার্যক্রম বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা ও সিদ্ধান্ত নিম্নরূপঃ

আলোচ্য বিষয়	বিগত সভার সিদ্ধান্ত সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন অগ্রগতি	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা
১	৩	৪	৫
১.৩ সুশাসন প্রতিষ্ঠার নিমিত্ত অংশীজনের (stakeholders) অংশগ্রহণে সভা	অংশীজনের সভা সংশ্লিষ্ট প্রমাণকসমূহ অভ্যন্তরীণ প্রশাসন-২ শাখায় প্রেরণ নিশ্চিত করতে হবে।	বাস্তবায়িত।	অতিরিক্ত সচিব (নিরাপদ খাদ্য), খাদ্য মন্ত্রণালয়।
১.৪ শুদ্ধাচার সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ আয়োজন	শুদ্ধাচার সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ প্রদান নিশ্চিত করে প্রমাণক নির্ধারিত সময়ের মধ্যে প্রেরণ করতে হবে।	বাস্তবায়িত।	যুগ্মসচিব (প্রশাসন-১), খাদ্য মন্ত্রণালয়।
১.৫ কর্মপরিবেশ উন্নয়ন (স্বাস্থ্যবিধি অনুসরণ/টিওএন্ডইভুক্ত অকেজো মালামাল বিনষ্টকরণ/পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা বৃদ্ধি ইত্যাদি	পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা সংক্রান্ত কার্যক্রম বাস্তবায়নের প্রমাণক প্রেরণ করতে হবে এবং ৩১/০৫/২০২২খ্রি. তারিখের মধ্যে অকেজো মালামাল বিনষ্ট কার্যক্রম সম্পন্ন করতে হবে।	কার্যক্রমটি চলমান আছে।	উপসচিব (সেবা), খাদ্য মন্ত্রণালয়।
২.৩ বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা	৩য় কোয়ার্টারে ৬৫% বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি বাস্তবায়ন নিশ্চিত করতে হবে।	বাস্তবায়িত।	অতিরিক্ত (পরিকল্পনা ও উন্নয়ন), খাদ্য মন্ত্রণালয়।

বিবিধ আলোচ্য বিষয় ৩:-

খাদ্য অধিদপ্তরের শ্রম হেন্ডলিং বিষয়ে আলোচনাঃ-

সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন অগ্রগতি
১	২
শ্রম ও হ্যান্ডলিং কার্যক্রমে যে সকল স্থাপনায় মামলা বা অন্যকোন সমস্যা নেই সে ক্ষেত্রে PPR অনুযায়ী টেন্ডার কার্যক্রম পরিচালনা করে শ্রমিক নিয়োগের উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে।

বিবিধ আলোচ্য বিষয় ৪:-

৪র্থ কোয়ার্টারে কার্যক্রমসমূহ ও লক্ষ্যমাত্রা-

ক্র.নং	কার্যক্রম নং	লক্ষ্যমাত্রা
১		৪র্থ কোয়ার্টারে ৩১/০৬/২০২২খ্রি. তারিখের মধ্যে (অকেজো মালামাল বিনষ্টকরণ)

	১.৫ কর্মপর্যবেশ উন্নয়ন (স্বাস্থ্যবিধি অনুসরণ/টিওএন্ডইভুক্ত অকেজো মালামাল বিনষ্টকরণ/পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা বৃদ্ধি ইত্যাদি	বিষয়ক কার্যক্রম সম্পন্ন করে প্রমাণক প্রেরণ করার বিষয়ে আলোচনা করা যেতে পারে। ২য় কোয়ার্টারের ৩১/১২/২১খ্রি. তারিখের মধ্যে স্বাস্থ্যবিধি অনুসরণ সংক্রান্ত এবং ০৫/০৪/২২খ্রি. তারিখে পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা বিষয়ক প্রমাণক প্রেরণ নির্ধারিত ছিল। সেবা শাখা হতে প্রমাণক প্ওয়া যায়নি। এ বিষয়ে আলোচনা করা যেতে পারে।
২	২.২ প্রকল্পের PSC ও PIC সভা আয়োজন	২টি সভা করতে হবে এবং প্রমাণক প্রেরণ বিষয়ে আলোচনা করা যেতে পারে।
৩	২.৩ বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি বাস্তবায়ন	১০০% বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা করা যেতে পারে।
৪	৩.১ ঢাকা মহানগর ও ২টি পৌরসভার কমপক্ষে ৫টি ডিলার পয়েন্টে ওএমএস'এর অনলাইন ভিত্তিক বিক্রয় ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি প্রবর্তন বিষয়ে আলোচনা।	কার্যক্রমটি বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা করা যেতে পারে।
৫	৩.২ পুষ্টি চাল উৎপাদন সংক্রান্ত নির্দেশনা প্রণয়নপূর্বক তা বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা।	কার্যক্রমটি বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা করা যেতে পারে।
৬	৩.৩ ঢাকা জেলার ৬টি এলএসডিতে সিসি ক্যামেরা স্থাপনপূর্বক নিরাপত্তা বৃদ্ধি ও এলএসডি পরিচালনা সংক্রান্ত কার্যক্রমের স্বচ্ছতা নিশ্চিত করে সিসি ক্যামেরা ভিত্তিক মনিটরিং পদ্ধতি প্রবর্তন বিষয়ে আলোচনা	কার্যক্রমটি বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা করা যেতে পারে।
৭	৩.৪ খাদ্য অধিদপ্তরের কর্মকর্তাদের জন্য PIMS চালু করে মন্ত্রণালয় কর্তৃক বদলীযোগ্য কর্মকর্তাদের বদলী নীতিমালা অনুসারে বদলী নিশ্চিতকরণ বিষয়ে আলোচনা	কার্যক্রমটি বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা করা যেতে পারে।
৮	৩.৫ খাদ্য মন্ত্রণালয়ের সেবা শাখার বিভিন্ন দ্রব্যাদি ক্রয় ও স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিতকরণে সফটওয়্যার ভিত্তিক স্টোর ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি প্রচলন বিষয়ে আলোচনা	কার্যক্রমটি বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা করা যেতে পারে।

উল্লিখিত কার্যক্রম লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী নির্ধারিত সময়ে বাস্তবায়ন বিষয়ে আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা যেতে পারে।